

同一个亚洲，同一个家

本报记者 陈宁 李攀



9月23日，观众在观看杭州亚运会开幕式。

本报记者 李震宇 朱海伟 摄

当主火炬台缓缓展开，钱江潮水与亚运圣火激情碰撞，“大莲花”沸腾了。

9月23日晚，杭州第19届亚运会开幕。就像手持火炬的巨人跨过江河，划破夜空，历经八年的向往与憧憬，杭州，终于让亚运梦想跨进现实。

“亿万骄傲的声音，汇聚成一句话，你和我同住亚细亚……”这是亚细亚的凝聚时刻！这是体育精神的火热热烈！

今夜，拉开序幕的杭州亚运会，像一团熊熊圣火，点燃全民共享体育的澎湃激情；像一扇扇窗口，让“诗画江南”的独特魅力直抵人心；更像一座座桥梁，连接起我们共同的亚洲、共同的家。

此刻，我们心心相融，全力拥抱这个令人难忘的大莲花之夜。

体育精神激励每一个人

夜幕尚未降临，欢聚已然开启。世界的目光聚焦中国、浙江、杭州。

时针指向晚8时，钱塘江畔“大莲花”，杭州第19届亚运会开幕式终于揭开面纱。

迎宾表演之后，一阵悠扬的旋律传来，有人开始跟着轻轻哼唱：“我爱你中国……我爱你春天蓬勃的秧苗，我爱你秋日金黄的硕果……”场内，国旗护卫队步伐铿锵，护送鲜艳的五星红旗走向旗杆。

杭州亚运会终于到来，每一个心系体育的浙江人、中国人、亚洲人，就像点点星光。今夜，他们汇聚在一起，照亮了美丽的“大莲花”。

人们目光跟着国旗护卫队的步伐，来到旗杆前。这神圣的一刻，现场奏唱中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。

伴随着雄壮的乐曲声，“大莲花”迎来了她的高光时刻，中国人迎来了这片土地上的第三次亚洲运动会。

体育场内，天南海北的人们在这里汇集，观众、演员、各代表团运动健儿、“小青荷”……无论何种服装、何种语言、何种肤色，此时此刻，他们都是中国迈向体育强国的见证者，是全民亚运的参与者——

迎接亚运，浙江惠民开放的56座竞赛场馆、31座训练场馆里，跃动着人们挥洒汗水、共享欢乐的身影；

迎接亚运，超过1亿人参与杭州亚运会数字火炬接力，涌动着人们“竞速奔跑”、参与亚运的激情；

迎接亚运，是5万名赛会志愿者和142万名城市志愿者默默付出的日与夜，无私奉献背后澎湃的是体育精神；

还有主办城市杭州和协办城市宁波、温州、湖州、绍兴、金华，更在身体力行诠释“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念。

……

体育属于每一个人，体育精神激励着每

一个人。电视屏幕里，“大莲花”如期绽放，璀璨的灯光照亮城乡之间平凡而热烈的体育梦想。

城市里，杭州皇亲苑社区，乒乓球“发烧友”、社区居民倪卿儿激动不已，“体育就在我们身边，我相信有更多的人会爱上它。”乡村里，江山市凤林镇白沙村村民吴祥水“守”着电视整整一天，“村民的日子越过越好，喜欢运动的人也越来越多了。”

诗画江南尽显浙江魅力

“美丽亚细亚，光荣亚细亚，手拉手，我们是一家……”《我们的亚细亚》旋律响起，45个国家和地区的代表团依次步入体育场。“Hello”“你们好”……他们用不同的语言呼喊着，挥舞双臂与现场观众热情互动。

体育场中央，徐徐浮现一扇印有梅兰竹菊的古典风“中国窗”，窗正中以书法字体逐一展示入场国家和地区的名称。

盛会如窗，盛世如窗，世界由此看到了一个日新月异的浙江，一个欣欣向荣的中国。

“开幕式演出完美诠释了什么是‘中国式浪漫’，千年文明与科技视效在这里激情碰撞。”透过手机屏幕看到这般绚烂场景，来自浙江工商大学的马来西亚留学生黄松敏难掩激动，她说，自己早已深深喜欢并融入了杭州这座古典与现代交织的城市。

开幕式文艺演出《潮起亚细亚》的大幕徐徐拉开，人们沉醉在婉约的诗画江南里，共享这体育与文化交相辉映的夜晚。

一座座展现诗画江南的文化之桥，正让世界走近杭州、走向浙江——

这是一幅幅典雅精致的画卷。画卷中，有舞者身着“青绿山水”翩翩起舞；地屏一束蓝光亮起，勾勒出缓缓流淌的千年运河，游船徐徐划开“水面”，紧接着，一座全景立体影像构筑的拱宸桥跃然于“运河”之上；一个个“弄潮儿”乘着风帆道具汇入表演现场的大“潮”，刹那间，世界仿佛一同进入那个“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿”的拼搏时空……

大家的掌声、赞叹声未歇，又一篇章展开，星光闪闪如银河落地，一群“白鹭精灵”出现，用轻盈的步伐踏寻出“绿水青山就是金山银山”的生态画卷。

如果说，赛场上是运动员间实力的角逐；赛场下，我们看到的，则是亚洲文明开放交融的对话。而这场对话的坐标之地——杭州与浙江，正是“人文中国”的缩影。

透过亚运，浙江人文经济的蓬勃活力感染着这里的每一个人——

浙江全面提升了交通、环境、市政等基础设施建设水平，发展壮大体育、旅游、会展等产业；

主办城市杭州新设50个亚运人文体验点，将文化资源与亚运元素结合，赋予旅游消



杭州亚运会吉祥物“江南忆”成为了人们喜爱的明星。图为杭州亚运会开幕式上的“三小只”。新华社记者 江汉 摄

费更多文化内涵；

6座办赛城市各美其美，美美与共，共同以幸福生活展现中国式现代化的美好前景。

“每次来杭州都能发现不同的美，这座城市值得被更多的人看见。”一对来自香港的七旬游客虽已来过杭州多次，亚运时刻的杭州再次惊艳了他们。

亚洲是人类文明重要发祥地，创造了璀

璨的文明。亚运会诸多富有亚洲特色的比赛项目，亦是亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。

同爱同在让世界更精彩

此时此刻，杭州就像一场流动的盛宴。时间与空间的阻隔消失了——体育场内，数万名观众的注视之中，叶诗文、樊振东、

徐梦桃、石智勇、李玲蔚、汪顺传递着“薪火”；现代化的城市里，超过1亿名数字火炬手化作一个“数字火炬手”，伟岸的他跨越波澜壮阔的钱塘江、穿过霓虹闪烁的城市建筑群，朝着“大莲花”奋力奔跑。

他们，同时来到杭州亚运会主火炬装置前。“数字火炬手”与最后一棒火炬手汪顺共同点燃杭州亚运会主火炬塔。

这一刻，令现场一位泰国赛艇运动员惊叹不已。“我们好像走进一座未来之城、一个活力之都。”他说，这个传统与现代交融的中国，令人着迷。

当夜空中火树银花绽放，人们惊讶地发现，美轮美奂的景象来自“0”和“1”——“数字焰火”，引领时代进步的先进科技与守护未来的绿色理念在这一刻完美融合。

记者席上，不少中外记者纷纷站起身来，高高举起手机，记录下一幕幕精彩的瞬间。

绿色、智能的办赛理念从场馆内绵延至赛场之外，浸润了城市运营与百姓生活——可以充电的公共座椅、能自动指路的智能路牌、能记录运动数据的智慧步道……

“生活在杭州，你总可以最快体验到最新的数字生活场景和绿色生活方式，感觉自己也和这座城市一样，始终年轻。”在杭州生活了40年的市民陈雅说。

开幕式文艺演出尾声，杭州第19届亚运会主题歌曲《同爱同在》响彻“大莲花”，合唱声、掌声、欢呼声交织在一起，开幕式的氛围被推到顶峰。

亲切的音符、动人的旋律，人们听见了迈向体育强国的脚步，留下了可亲可爱的中国记忆——

那是33年前，第11届亚运会的圣火在北京熊熊燃起；《亚洲雄风》响彻大江南北，中国迎来了第一次综合性国际体育大赛；人们豪情满怀地唱着：我们亚洲，人民最勤劳；我们亚洲，健儿更风流……

那是22年前，北京获得第29届夏季奥林匹克运动会的举办权，那个举国欢腾的不眠之夜，人们奔走相告：祖国圆梦了，我们圆梦了！

那是1年多前，北京2022年冬奥会的烟花点亮“鸟巢”上空，立春之日，“双奥之城”北京迎来历史时刻，奥林匹克梦想再次在中华大地绽放。

那是不到2个月前，拥有2300多年建城史的天府之国，迎来成都第31届世界大学生夏季运动会，青春与梦想在中国激情碰撞。

……

每一场体育盛会，都映照出一个蒸蒸日上中国。今夜，杭州亚运会的大幕已经拉开，灯光如繁花夜放，照亮了中国精神、中国力量、中国担当，更照亮47亿亚洲人的脸庞。

同爱同在，这是我们共同的亚洲、共同的家园、共同的未来！

2023年
9月24日
星期日

责任编辑
童健

版式
戚建卫

联系电话
0571
85310479

邮箱
zjrb@
8531.cn

